

行唐县检察公益诉讼助力耕地保护

昔日裸露矿坑变耕地

河北法制报讯 (记者 鲍娜军 通讯员 马鲁娜 温红丽)

“6个月前,这里还是一个大坑。我第一次到现场查看时,感到很震惊,也很心痛。检察机关提起刑事附带民事公益诉讼,在追究被告人刑事责任的同时,督促他们履行生态环境修复义务,保护了国家耕地资源,我想这就是公益诉讼履职的意义所在。”3月13日,行唐县人民检察院检察长雷春利在对一起非法采矿刑事附带民事公益诉讼案件回访时表示。

2020年以来,王某某等三人

未取得采矿许可,在自己居住村庄的北边地里非法开采白云大理岩。经测量,三人非法开采白云大理岩5万余吨。王某某等人的非法开采行为不仅破坏了国家矿产资源,更对生态环境和耕地资源造成破坏。开采现场形成了占地约6亩的矿坑,里面岩石裸露,石渣堆积。根据前期相关部门委托第三方公司出具的修复方案,该处矿山的治理修复费用为841131.4元。

2022年8月16日,王某某等三人因涉嫌非法采矿罪被行唐县

公安局移送审查起诉。行唐县人民检察院刑事检察部门依法受理,并将案件线索移交公益诉讼检察部门。公益诉讼检察部门迅速行动,通过审阅案卷、询问当事人、现场勘验等方式,对案件线索进行评估,并于2022年8月24日将案件立为刑事附带民事公益诉讼案件办理。

经过联席会议讨论、发布公告、层报省检察院审批等程序后,当年11月21日,行唐县人民检察院向县法院提起刑事附带民事公益诉讼,要求当事人履行生态环境修复义务,如不能按期履行修

复义务,则要承担修复费用841131.4元。经检察机关和审判机关共同反复做工作,当事人同意自行按照修复方案对矿山进行修复。

雷春利作为案件承办人,多次到修复现场对修复情况进行跟进监督。2022年12月,现场修复工作基本完成。今年2月,具有资质的评估机构经现场查勘、调阅资料、取样检测等工作,根据实际情况出具报告,认定矿坑修复后的土地符合河北省新增耕地认定标准。

为图省事违法载人一货车司机被查处

河北法制报讯 (陈记芳)日前,内丘县公安局交通警察大队查获一起重型仓栅式货车载人违法行为。

3月8日上午,该大队金店中队民警在G107国道例行检查时,发现前方一辆车牌号为冀EN××××的重型仓栅式货车行驶缓慢,形迹可疑,遂上前将该车拦停,经现场检查发现,有一男一女蹲在车厢内。据司机郭某交代,其驾驶汽车运输绿化苗木,在前方卸完车后,为图省事便让工人坐在车厢内到下个点继续卸车。当看到交警检查时,他便电话通知工人蹲在车厢内企图逃避检查,结果被交警逮个正着。

郭某因驾驶重型仓栅式货车违法载人,被交警依法给予驾驶证记3分、罚款500元处罚。

乐亭交警多措并举强化大货车交通违法整治

乐亭县公安局交警大队多措并举,强化大货车交通违法行为整治,今年以来共查处涉及大货车交通违法行为60余起,及时消除了道路安全隐患。

该大队采取定点检查和流动巡查相结合的执勤模式,对大货车交通违法行为进行严格管控;梳理前期隐患排查情况,查漏补缺;强化与交通、环保等部门的联合,依托汀流河综合整治超站,加大对超载、超限交通违法行为的整治力度;充分发挥车管所、违章处理窗口和事故处理中队的作用,向办理业务人员开展宣传,同时通过摆放展板、悬挂横幅、发放材料等形式,积极营造人人关注整治、共同参与交通管理的良好氛围。霍群丽 钱向前

故城县司法局实地督导乡镇综合行政执法工作

为进一步提升乡镇执法规范化水平,近日,故城县司法局到各乡镇实地督导“乡镇综合行政执法提升年活动”开展情况。

此次检查重点围绕乡镇综合行政执法的具体开展情况、行政执法“三项制度”落实情况等内容进行了监督检查。现场核验了执法人员的执法资格,实地查看了办公场所、执法装备及上墙制度等硬件设施,查看了执法案卷宗、音像记录及内部培训记录等有关材料。检查人员还与各乡镇长、执法队长和执法人员进行了座谈,反馈了发现的问题,并就下一步工作提出了明确要求。

孟翔 葛永斌



近日,尚义县人民检察院召开第一季度纪律作风整顿大会,进一步加强纪律作风建设,优化工作作风,提高干警整体素质。检察长闫飞号召全院干警克服困难,再接再厉,争取2023年全院工作再上一个新台阶,并要求全院干警以学习贯彻党的二十大精神为引领,切实增强政治自觉、法治自觉和检察自觉;坚决扛起新时代强化法律监督的主体责任,全面提升法律监督质效。

段婧怡 摄

“老赖”刚回家就被执行法官“堵了门”

河北法制报讯 (记者 张乔 通讯员 孙佳茵)3月9日,石家庄市藁城区人民法院执行干警驱车来到被执行人家中,成功将两名被执行人强制拘传至法院,敦促他们与申请执行人达成和解协议。

2022年,王某诉张某和张某某追偿权纠纷一案,经藁城法院审理作出判决生效后,被告一直未履行,申请人遂申请强制执行。执行干警经传统查询和网络查询,未发现被执行人名下有可供执行财产,去村里找到被执行人后,二人也是嘴上答应还款,但一直没有实际行动,也不来法院解决。后来被催促得紧了,两名被执行人干脆以近年生意失败、外债太多为由推脱,开始和执行干警玩起“推磨”游戏。

今年3月9日一大早,

申请人就来到执行局,称在被执行人家门口盯了三天,终于见到被执行人回家了。执行干警听到这一线索后,迅速驱车赶赴被执行人家中。两名被执行人见到执行干警,抵触情绪非常强烈。劝说无果后,执行干警将二被执行人强制拘传至执行局。被拘传至法院后,被执行人情绪比较激动,执行干警苦口婆心地释法明理。最终其中一名被执行人承认自己当日凌晨4时刚到家,没想到法院能在这么短的时间内找到自己,称亲身体会到了什么是“法网恢恢疏而不漏”。在法官积极的思想攻势和强大的法律威慑下,被执行人认识到了自己行为的违法性,主动履行了2.5万元,并就剩余款项与申请人达成了和解协议。

蔚县法院快速执结一起土地承包纠纷案

近日,蔚县人民法院审理一起土地承包纠纷案,判决村民房某将其承包的案涉土地返还给同村村民王某。但房某未按期履行法律文书确定的义务,王某遂向法院申请强制执行。

为了在春耕前将此案顺利执结,执行法官先后三

次上门向当事人释法明理,最终在村干部的共同努力下,促使被执行人将案涉土地返还给了申请执行人。一起因种地引起的纠纷,从立案到执行完毕仅用了7天时间,得到了妥善解决,收到了良好的社会效果。

谭建荣

承德县法院“1点4站”功能夯实多元解纷根基

今年以来,承德县人民法院充分发挥基层法庭的前沿优势,全面加强特邀调解进农村、进社区的覆盖力度。

该院在农村、社区建立以人民法庭、法官工作站(室)、乡镇司法所、村(社区)“两委”班子、特邀调解员为主的调解网络,在378个行政村和11个社区、71

个赵志鹏 唐研

大厂交警春季交通安全宣传不停歇

为进一步做好春季道路交通安全宣传工作,连日来,大厂公安交警大队开展了系列安全宣传活动。

该大队组织开展“美丽乡村行”巡回宣讲,用好农村“大喇叭”,在集市、村委会、客运站等人流密集的地方开展主题宣传活动,

李建伟 张佳月

玉田交警全方位推进公路交通安全“春季守护行动”

连日来,玉田县公安局交警大队采取有力措施,全方位深入推进公路交通安全“春季守护行动”,全力防事故保安全。

该大队重点整治“两客一危一货”以及6座以上小客车等车辆,不间断地组织开展专项行动;在城乡道路持续整治电动自行车、摩

托车驾乘人员不戴安全头盔、机动车驾乘人员不系安全带等违法行为;对县内运输企业逾期未检验、逾期未报废和违法未处理的车辆进行集中清剿,务求不使一辆带病车上路;依托各类媒体平台,多角度、全方位开展交通安全宣传教育,营造浓厚的宣传氛围。王志永

正定县交通运输局生活垃圾分类工作有成效

正定县交通运输局结合单位职能,采取多种举措推动生活垃圾分类工作,并定期开展生活垃圾分类主题党日活动,推进垃圾分类和市容环境卫生整治。

在副局长张天勇的带领下,该局家属院小区积极

倡导,认真开展职责区垃圾清理和环境卫生保洁等工作,取得显著成效。经过层层评比,在今年1月份的评选中,该局家属院小区登上石家庄市生活垃圾分类工作“红黑榜”评选活动“红榜”名单。高士光



近日,灵寿县公安交警大队宣传小分队深入辖区小学,开展“小手拉大手 文明交通一起走”交通安全主题宣传活动。活动中,宣传民警用通俗易懂的语言向学生们普及了步行、骑车、乘车安全出行常识,剖析了学生交通陋习的危害,并积极倡导学生做家中交通安全“监督员”,发挥“小手拉大手”的纽带作用,及时提醒和纠正家人的不良行车习惯。图为民警走进课堂,为学生宣讲交通安全知识。谢敏辉 摄

事了情不了

□ 河北法制报记者 田宪忠
通讯员 李明伟 王梦蕊

“你们检察机关为这两个特殊的孩子操了这么多心,我们很感动。我们会尽快完成审批手续,使孩子早日拿到补贴,为了孩子,我们一起努力。”“需要村集体出具手续还是开会,我们一定尽快落实,让这两个孩子尽快解决眼前的难题。”3月5日,文安县某乡镇民政所工作人员和某村党支部书记将前来沟通工作的文安县人民检察院送出了很远……两个孩子的困难补助问题终于有了眉目,只待工作人员走完审批手续,国家补贴申请下来就能发放到孩子手中,解决这个家庭的燃眉之急。

事情要从2022年8月份说起。文安县的阮某某因患精神疾病产生被害妄想,遂将其妻子残忍杀害。因阮某某无刑事责任能力,文安县公安机关报请县检察院向法院提出强制医疗申请。办案检察官经审查证据,同意公安机关的意见,于2023年1月依法向法院提出了强制医疗申请。按说该案办到这个时候,检察机关等开完庭就可以作结案处理了,可检察官在听取阮某某父亲意见时意外得知,阮某某还有两个未成年的孩子,他们原来学习成绩很好,可是自打家庭出了变故之后,心理受到很大刺激,最近情绪不稳定。而且阮某某需要医药费,老两口年过六旬无其他生活来源,无力抚养两个孩子。得知这一情况,办案检察官马上意识到,案子虽了,但事儿不能了,于是立马联系了检察院“未来星”未

检工作室检察官,将该情况作了反馈,以便两个孩子得到更专业的帮助。

“未来星”未检检察官得到案件线索后,马上联系了阮某某父亲,全面了解两个孩子的情况,制定了专业化的帮教方案:两个孩子母亲去世,父亲又患有精神疾病,根据国家规定,二人应界定为“事实上无人抚养的儿童”,应该得到国家补助。阮某某的大女儿就读初中三年级,马上面临中考,因家庭变故学习成绩下滑,情绪不稳定,需要进行专业心理疏导;两个孩子现无父母抚养,只能由爷爷奶奶抚养,隔代教育存在很多问题,该家庭还需要专业的家庭教育指导。制定完帮教方案后,该院副检察长张海秋带着未检检察官出面“跑腿”,这才有了开头的那一幕。